

衡南农商银行今年来采用“分贷统还”模式实施产业扶贫,发放贫困农户小额信用贷款和扶贫带动型企业贷款逾亿元,成为衡南县金融机构精准扶贫工作的“领头雁”。然而,受项目储备不足、贫困户思想认识有局限性等因素影响,这一模式在操作过程中仍阻力重重——

“分贷统还”模式扶贫也需“补短板”

■本报记者 张建新 通讯员 范骏



肖爱生夫妇常年守在菜地里,长势喜人的蔬菜就是他们最大的盼头。

“分贷统还”这一扶贫小额信贷模式自去年在祁东联社率先落地后,迅速在衡阳农信社(农商行)系统推广运用。今年随着政府精准扶贫的稳步推进,此种扶贫模式持续引发关注。

记者在日前的调查采访中发现,在一些金融机构着力推行“分贷统还”模式扶贫时,政府部门、企业、银行认可这一模式的可行性,但也存在基层政府规划布局产业不够、部分贫困户对相应政策认识不足等因素制约“扩面”,亟需“补短板”解决相关问题。

衡南农商银行全面推行“分贷统还”模式扶贫

“分贷统还”模式在衡南县推广并不轻松。衡南农商银行相关负责人告诉记者,该县贫困户在金融产业扶贫过程中呈现不想贷、不敢贷、不能贷的局面,该行审时度势,精心选择了玫瑰花、蘑菇、蔬菜三种特色规模产业为突破口,审慎推出“分贷统还”模式。

据介绍,该行优先选择了几家新型农业经济组织对其资产进行评估,并对企业项目的发展前景和投资回报情况进行调查论证,将其推介给县扶贫办调查核实、共同确认。确立好后,再组织贫困户、新型农业经营组织、县扶贫办和农商行在自愿的基础上签订四方协议,由贫困户作为借款

工,也借用了“分贷统还”模式贷了款,但采用此种模式的绝大多数是新型农业经营组织。

位于茶市镇石桥片杜桥村的衡南鑫旺生态养鸡专业合作社就是通过“分贷统还”模式贷得85万元,用于建自动化种鸡场。该合作社理事长刘诗秋告诉记者,合作社于2015年成立,现有5个股东,28个社员。他从1995年养2000只鸡创业,已有成熟的养殖经验,去年出栏8万只。贫困户贷款入股后,他提供鸡苗、兽药、饲料、技术,农户把鸡养好了压根不愁销路,养殖场是自动化的,只需雇佣两三个工人,而若贫困户有务工需求,可以去合作社下另一名股东的油茶基地优先干活,加速脱贫步伐。

“如果没有这种模式,种鸡场最多只能贷款10万元,做不了这么大。”刘诗秋感慨道,“分贷统还”模式在帮扶贫困户时,也给他助了一臂之力。下半年,他还要另建一个孵化场,以后还要建立农村电商平台。

和刘诗秋有一样感慨的还有益品湘蔬菜种植专业合作社理事长李建国。2013年,李建国返回家乡咸塘镇欧阳村上“菜篮子”工程。他流转了1300多亩地,专门种植菜心、上海青、黄白菜等蔬菜,现在市场已完全打开,日产1.5万斤不愁销路。起初,他按60元/天的标准请周边农民来干活,眼看着蔬菜基地的效益越来越好,来干活的农民心中一热,又从他手中将地转回去自己种菜。

农户肖爱生便是靠李建国的蔬菜基地脱贫了。原来,两口子无固定收入来源且患有病痛,生活捉襟见肘,既可享受分红的甜头,又可以就近就业。

这一模式去年在广林农业试行成功后,今年衡南农商银行全面启动此模式进行金融产业扶贫。截至目前,参与“分贷统还”新型农业经济组织55个,已签订“分贷统还”四方协议的贫困户1435户5022人,发放扶贫贷款1435笔,金额4481万元。

部分优质企业与贫困农户实现“双赢”局面

“我们都是按照宜工则工、宜农则农、宜商则商的思路来落实金融精准扶贫。”衡南农商银行信贷管理部总经理贺文华说,譬如威格生化这家工业企业,可以吸纳周边贫困户去打

信用贷款4481万元,发放扶贫带动型企业贷款5696万元,在衡南县金融机构精准扶贫工作中处于领跑地位。

贫困户思想认识制约企业以此模式扶贫

随着金融产业扶贫工作逐步推进,衡南贫困地区的面貌和贫困群众的风貌逐渐得到改善,也为其发展创新提供了物质基础和精神动力。衡南农商银行全面推行“分贷统还”模式扶贫后,一方面是企业与贫困户“双赢”的喜人局面,另一方面是农商行不得不面对的尴尬境地。

“当地储备项目不足,比如种蔬菜大家都愿意,但卖给谁这是个问题,还是要打通供给侧。”贺文华犯愁的是,在基层一些支行推行这一模式时,有的地方政府根据各乡、村的实际情况规划布局产业不够,难以筛选出足够多的适合“分贷统还”的项目。

“现实更不容乐观的是,部分贫困户的思想认识有局限性。”衡南农商银行谭子山支行行长杨卫国称,政府和农商行做了大量工作,贫困户不太配合,认为自己借钱自己没有用就不愿意借。更有甚者,外地人进村来创办新型农业经营主体,如果采取“分贷统还”的模式,本地贫困户对此心存顾虑,担心贷款有风险。

记者了解到,湖南展望生物科技开发有限公司第一批对接洲市乡杨梅村的贫困户时,衡南农商银行给予其扶贫授信额度200万元,但到目前为止还只发放75万元,大部分贷款未发放到位都是受贫困户最终放弃协议所限;外地人彭某在谭子山镇高阳村创建了衡南县优源农业专业合作社,主要从事莲藕和果木,经营状况良好,去年衡南农商银行就为其扶贫授信额度75万元,但贫困户不肯签订四方协议,导致项目对接失败。

“精准扶贫,关键在人。”贺文华认为,在推行“分贷统还”模式扶贫时,应该由政府、银行、贫困户三方共同下一盘棋,要解决好项目储备、贫困户提高思想认识等问题,选好帮扶对象,以良好的示范效应带动贫困群体适应、跟进、分享社会改革发展的新常态和新发展。

金融聚焦

金融视线

中国银行衡阳分行

助推衡阳企业拓展海外市场

■通讯员 彭年春 朱晓华

随着“一带一路”战略的推进、人民币国际化、金融市场开放,衡阳企业也将眼光投向海外市场,希望把握“一带一路”沿线国家所带来的发展新机遇。近年来,中国银行衡阳分行紧紧围绕“担当社会责任,做最好的银行”的要求,积极贯彻落实支持企业“走出去”政策,充分利用国内、国外两个市场、两种资源,拓展业务空间,为衡阳企业在“一带一路”沿线项目建设提供有力的支持。

锐意创新,首推跨境撮合服务

2017年,衡阳中行不断地深化实施“大客户跟随战略”和“总分行一体化战略”,以支持衡阳“走出去”发展为己任,加强海内外联动,坚持

“境内业务境外做,境外业务境内做”的发展思路,坚持“大客户走到哪里,衡阳中行服务就跟到哪里”的指导思想,围绕衡阳市重点客户及重点项目,通过与海外联动,助推衡阳企业深耕“走出去”业务蓝海。如:该行利用中国银行湖南省分行举办的“2016湖南·非洲国际产能合作暨工商企业跨境撮合对接会”,首创跨境撮合服务,为我市重点企业特变电工衡阳变压器有限公司在喀麦隆输电线路新建及改扩建项目、加纳中部以及东部省农村电气化工程项目,提供出口买方信贷支持,搭建起非洲与衡阳合作的桥梁。据统计,近年来,衡阳中行参与“衡企”在“一带一路”沿线项目建设跨境融资的项目达10多个,提供跨境融资金额累计人民币达

50亿元,有力促进了企业成长壮大。

授人以渔,支持“衡企”走出去发展

“一带一路”是推进区域互惠合作的重要平台。衡阳中行秉承“共商、共建、共享”原则,通过实施项目融资,既推动银企合作,又有效助推“衡企”发展。一方面为企业量身订制跨境服务方案。根据企业业务实际需求,成本管理要求,在币种与期限选择等关键点,该行通过额度切分、海外代付、协议融资等联动产品为企业获得境外低成本融资,主动为企业搭建海外融资平台。如:在华菱衡阳额度切分业务中,该行通过汇率趋势分析,反复与企业、海外分行推敲方案,为企业提供了港币、新加坡元和美元融资选择,有效

地为企业境外融资降低了成本,提升了客户满意度和忠诚度。另一方面优化产品结构和组合,满足企业金融服务需求。近年来,该行通过出口信贷、海外并购贷款、内保外贷、海外现金管理等业务产品,带动跨境保函、汇率掉期保值、贸易融资、跨境人民币、订单融资及本外币存款业务,为衡阳企业在“一带一路”沿线项目提供高速、高质、高效融资产品,及时满足企业金融服务需求。

为助推衡阳优势企业和行业“走出去”,2017年,中国银行衡阳分行党委书记、行长何远年在多次项目调度会上,明确指出:充分发挥中国银行全球化网络、多元化平台、专业化产品的整体优势,为衡阳企业在“一带一路”沿线项目建设提供有力的支持,是中国银行衡阳分行义不容辞的责任。

衡阳市金融信用信息服务中心(筹)
Hengyang Financial Credit Information Service Center

金融

衡阳市人民政府金融工作办公室
中国人民银行衡阳中心支行
中国银监会衡阳监管分局
衡阳日报
衡阳市金融信用信息服务中心(筹) 协办

主办

为中小微企业提供“一站式”融资服务

地址:衡阳市高新开发区天台路33号(衡阳日报社办公楼西侧一楼) 服务热线:8888103

人民银行祁东县支行:

用活“扶贫再贷款” 架设“精准扶贫桥”

■通讯员 蒋俊峰

金融精准扶贫是当前金融机构扶贫攻坚面临的一个新课题,怎么扶?扶什么?风险怎么控制?去年来,人民银行祁东县支行以扶贫再贷款示范点建设为依托,用好用足扶贫再贷款政策工具,起到了“四两拨千斤”的杠杆作用,撬动金融资源向贫困地区“逆向流动”,增强了金融精准扶贫效果,真正帮助贫困户脱贫致富。2016年,祁东县有6378户贫困户21049人摘掉了贫困帽子,分别占全县贫困户(30428户)的20.96%,占全县贫困人口(108541人)的19.39%。

扶贫再贷款示范点的贫困户100%建档立卡

在风石堰镇紫冲村、白地市镇白地村、黄土铺镇五四村、戈马村等四个扶贫再贷款示范点创建中,人民银行祁东县支行依托金融扶贫服务站工作人员将示范点内1100户贫困户3631人全部建档立卡;主办银行依托村组“五老代表”对示范区内贫困户开展评级授信,共授信884户,金额3353万元,全部纳入农户信用信息库;扶贫、农业部门选择黄花菜、酥脆枣、西兰花等三大产业作为扶贫主导产业,依托新丰果业、吉祥食品、江南华兴、新发食品等四个新型农业经营组织,实行与贫困户的精准对接,根据贫困户家庭情况,因户施策,一户一策制订脱贫方案,一户一本台账,一家一套帮扶措施。祁东县信用联社作为扶贫主办行,全程跟踪、全面服务,全力支持,提供全方位的金融服务。

2016年四个扶贫再贷款示范点户均增收2180元,已有287户1005人脱了贫困帽子,占四个扶贫再贷款示范点贫困人口的比例27.68%,高于全县的脱贫比例8.29个百分点。

“因地制宜”拓展特色产业扶贫新模式

结合祁东县气候环境、产业基础等因素,根据新丰果业、吉祥食品、江南华兴、新发食品等四个新型农业经营主体发展方式,人民银行祁东县支行将扶贫再贷款、政府扶贫主导产业、扶贫主办银行、建档立卡贫困户等四者紧密地结合起来,形成龙头企业 and 特色产业带动的精准扶贫新模式。

作为返乡创业典型,江南华兴

运用“菜稻菜”种植模式种植西兰花,流转土地2400多亩,采用“合作社+贫困户”模式,签约贫困户83户。为满足其资金需求,祁东县农村信用联社为其授信600万元,已发放贷款254万元,期限3年,利率4.75%,比同类贷款利率低4个百分点。

吉祥食品的电商扶贫模式已趟出一条路子。祁东信用联社为其发放贷款1300万元,助力其发展电商,目前该公司已是阿里巴巴3000个实力商家的标杆企业之一,2016年该公司电商黄花菜销售额突破4000万元。

新丰果业与贫困户签订《新型农业经营组织分贷统还四方协议》,建档立卡贫困户向信用社按人均1万元、每户最高5万元申请小额信用贷款,该贷款直接划入企业账户,由该企业统一管理和使用。“分贷统还”带来的人股分红扶贫模式也日趋走红。

活用政策工具撬动资金“逆向流动”

人民银行祁东县支行以扶贫再贷款示范点建设为“抓手”,发挥扶贫再贷款工具导向作用。在扶贫再贷款工具导向下,2016年祁东县农业信贷余额达56.23亿元,累计发放扶贫贷款13376万元,现有余额10244万元,涉及贫困户6108户,其中种植业贷款户数4175户,养殖业贷款户数491户,农产品加工427户。截至2016年12月末,已累计发放扶贫再贷款3亿元,创建扶贫再贷款示范点4个,示范点累计获得信贷资金近3445万元。

目前,祁东县所选取的四个扶贫再贷款示范点还只限于黄花菜、酥脆枣、商品蔬菜三个品种,按此方式可拓展到烟叶、薯粉加工、油茶等产业,将金融精准扶贫工作做好做实。

在“1+N”机制下,祁东县形成“政府建立扶贫贷款风险补偿基金—人行发放扶贫再贷款—主办银行按10倍发放扶贫贷款—政府扶贫贷款全额贴息—风险由政府与银行分担”的联动机制,为控制贷款风险,主办银行和政府部门、扶贫办成立扶贫项目资金管理委员会,对项目经营管理进行全程监管。当扶贫贷款出现损失时,主办银行可向县扶贫办提出风险补偿申请,启动风险补偿程序,政府与主办银行按照相应比例兜底,由政府风险补偿基金补偿80%,主办银行分担20%。

广告

长沙银行推出“税e融” 破解小微企业融资难

适用对象:
正常纳税2年;
年纳税金额2万元;
纳税信用等级原则上为B级(含)以上的小微企业。
产品特点:
易办理,凡正常缴税两年以上的客户均可通过网络申请,简单便捷;

免担保,仅以纳税历史记录作为贷款依据,无须任何担保即可获得融资;
高额度,贷款额度最高可享受100万元(含);
长时期,一次授信额度有效期最长12个月,单笔贷款最长期限为6个月;
省费率,网银实时提款,随借随还,按日计息,最低可至万分之

二,最大限度节约财务成本。
申请渠道:
快乐长行微信公众号;
微众银税服务平台(www.vzoom.com);
长沙银行网络渠道(网上银行、e钱庄等);
长沙银行各营业网点。
办理流程:
纳税授权,通过湖南中小微企业银税互动平台在线授权(www.vip12366.com);
网银申请,企业法人在长沙银行个人网银中提交申请;
在线评估,秒级审批,坐等好消息;
实时放款,现在您可以提款啦;
自主还款,您可以随借随还。

市金融学会组织开展社科知识普及宣传周活动

金融知识送进大学校园

本报讯(记者 张建新) 如何甄别恶意二维码?信用卡按期只还最低还款额算负面信息吗?5月19日,人民银行衡阳市中心支行、衡阳市金融学会组织19家会员单位在南京大学开展社科知识普及宣传周活动,向在校大学生宣传与金融消费息息相关的金融知识。

本次社科普及活动主题是“弘扬

优秀传统文化·建设美丽幸福衡阳”,旨在提高社会公众人文素养,为迎接党的十九大胜利召开营造良好氛围。

据介绍,为组织好此次活动,市金融学会组织各会员单位就宣传内容、形式和场地等方面做认真策划并制定了详细方案。各会员单位提供了图文并茂、通俗易懂

的宣传资料。记者在现场看到,中国银行衡阳分行搭建的咨询台前,布放了许许多多有关个人征信、打击非法买卖银行卡以及防范支付安全等内容的资料,吸引过往大学生驻足翻阅。各会员单位都设立了展板,根据自身特点宣传了金融新产品和新业务,让大学生更多地了解金融,在助学和创业等方面获得资金支持。

据了解,此次活动的另一主办方——人民银行衡阳市中心支行还将在5月20日至27日,在全市范围内开展金融科技活动周,重点帮助民众了解金融服务社会民生领域取得的新进展,让公众更多地知晓金融安全、银行卡用卡安全、防范支付风险、保护个人敏感信息等信息。